SAMAB 2001: Milano, 14-17 marzo

In occasione del 10° SAMAB (Salone Internazionale delle Macchine e degli Accessori per l’Industria dell'Abbigliamento) tenutosi a Milano nello scorso mese di marzo, CAD Modelling TM ha presentato nel suo spazio espositivo i risultati del progetto ISHTAR

Il Salone è uno degli appuntamenti per eccellenza dell’industria della confezione, per l'ampiezza e la completezza dell'offerta merceologica, e per il suo ruolo fondamentale di momento di incontro per tutti gli operatori, caratteristica che assume un'importanza particolare in un periodo in cui virtuale e multimediale la fanno da padroni.

L’edizione 2001 del SAMAB ha anticipato le tendenze tecnologiche future ed ha costituito il  palcoscenico per alcune "prime assolute" che avranno come obiettivo l'automazione applicata ai nuovi metodi di produzione, la multimedialità e la confezione, i tessuti speciali e le tecnologie per lavorarli. 

Internet, Information and Communication Technologies (ICT), e-business, ottimizzazione della Supply Chain, logistica integrata, outsourcing, riduzione del "time to market", sono tutti temi "caldi" del nuovo millennio, che stanno già modificando e modificheranno in maniera ancora più profonda il modo di lavorare delle aziende del Sistema Moda, ai quali il 10° SAMAB ha cercato di dare risposta. 

In questo contesto la presentazione del progetto ISHTAR ha colto con estrema puntualità gli aspetti più innovativi del Salone, risultando una delle prospettive più interessanti per il Made To Measure.

Se infatti la tendenza della grandi case del settore è quella di integrare sistemi hardware e software dalla scansione 3D delle misure sartoriali al taglio automatico dei tessuti (i.e. Lectra, Gerber, Investronica etc.), poche erano le offerte quali quella proposta da Ishtar, di gestione via rete Internet dei dati e delle richieste cliente, con l’integrazione di un body-scanner (Scanfit di CAD Modelling TM) per l’identificazione delle misure dell’individuo.

Lo stand di CAD Modelling TM, di fatto, è stato molto frequentato durante tutta la durata del salone, contando al termine dei quattro giorni oltre duecento colloqui approfonditi con i visitatori della fiera, la distribuzione di centinaia di volantini sui prodotti CAD Modelling TM, ma anche sul progetto ISHTAR. Per altro, la notevole affluenza di visitatori presso lo stand di CAD Modelling TM ha dimostrato l’interesse suscitato dal materiale esposto, quando  contemporaneamente diversi espositori lamentavano una riduzione dei contatti raggiunti.

Nei giorni 16 e 17 ha partecipato alla presentazione dei risultati del progetto anche l’ing. De Sabbata, contribuendo al successo dell’iniziativa.

